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Kommunfullmäktige 

 
 

Medborgarförslag om att förbjuda fyrverkerier 
och förbjuda försäljning av fyrverkerier 

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att kommunledningskontorets yttrande ska 
utgöra svar på medborgarförslagen om att förbjuda fyrverkerier och förbjuda 
försäljning av fyrverkerier.  
 
Kommunfullmäktige beslutar att ändra § 16 i de lokala ordningsföreskrifterna 
för Kalmar kommun till följande: 
Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor  
§ 16  
”Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor utan tillstånd av 
polismyndigheten. 
 
På nyårsafton från klockan 23.00 fram till klockan 01.00 påföljande dag får 
pyrotekniska varor användas utan tillstånd av polismyndigheten. 
 
Det är dock alltid förbjudet att använda pyrotekniska varor på Kvarnholmen 
samt närmare än 200 meter från Länssjukhuset, omsorgsboenden, Kalmar slott 
och Tjärhovet.” 
 
Ändringen ska gälla från och med den 20 december 2021. 
 
Medborgarförslagen ska härmed anses vara besvarade. 

Bakgrund 

Efter förra nyårsfirandet inkom två medborgarförslag med bland annat 
önskemål om att Kalmar kommun skall förbjuda alla typer av smällare och 
raketer och bli först med ett tyst nyårsfirande med ljusspel. 
 
I de lokala ordningsföreskrifterna finns bestämmelser som riktar sig mot 
fyrverkerier och pyrotekniska varor (§ 16). Efter att medborgarförslagen inkom 
har en arbetsgrupp sett över de befintliga bestämmelserna och lämnat ett 
förslag på skärpningar. Exempelvis har tiden för när pyrotekniska varor får 
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användas utan tillstånd minskat från fem timmar till två timmar samt att gälla 
enbart på nyårsafton. Tidigare var det tillåtet även påskafton och valborgs-
mässoafton. Vidare är det numera förbjudet på hela Kvarnholmen samt 
närmare än 200 meter från Länssjukhuset, omsorgsboenden, Kalmar slott och 
Tjärhovet.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutade den 17 juni att föreslå 
kommunfullmäktige att anta de skärpta föreskrifterna.  
 
Parallellt med att arbetsgruppen arbetat med föreskrifterna har kultur- och 
fritidsförvaltningen tillsammans med Destination Kalmar arbetat med ett 
förslag på ett avgiftsfritt event under nyårsafton som är något annat än 
fyrverkeri. Vid klockan 17:00 kommer det att bli ett program på Stortorget 
med olika framträdanden innehållande både sång och annat artisteri.   
 
Kalmar kommunkoncern kommer inte att anordna något typ av firande där 
fyrverkerier ingår vid något tillfälle under året.  
 
Återkommande informationskampanjer kommer att genomföras inför nyår för 
att påminna om regelverk och informera om riskerna. 
 
 
 
Ulrick Hultman  
VD Kalmar Kommunbolag, biträdande kommundirektör  
 
 
 
Bilagor 

 Medborgarförslag, daterat 2021-01-01 

 Medborgarförslag, daterat 2021-01-04 

 Utdrag från samhällsbyggnadsnämnden 2021-06-17 

 Samhällsbyggnadskontorets tjänsteskrivelse 2021-05-25 
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UTDRAG 
 

Sammanträdesdatum 

2021-06-17 

 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 

 

 
Anslaget på kommunens anslagstavla den 23 juni 2021 
 

§ 118 

Revidering av lokala ordningsföreskrifter gällande 
fyrverkeri och andra pyrotekniska varor, 2021-2356 

Dnr SBN 2021/0090 

Handlingar 

Samhällsbyggnadskontorets tjänsteskrivelse den 25 maj 2021 

Bakgrund 

I de lokala ordningsföreskrifterna för Kalmar kommun återfinns bestämmelser 
om hur den allmänna ordningen i kommunen skall upprätthållas. 
Föreskrifterna har sin grund i ordningslagen. Föreskrifterna reviderades senast 
den 21 mars 2017. I de lokala ordningsföreskrifterna finns bestämmelser som 
riktar sig mot fyrverkerier och pyrotekniska varor (§ 16). De nuvarande 
föreskrifterna lyder enligt följande:  
 
”Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor 

§ 16 

Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor utan tillstånd av 
polismyndigheten. 
Det är dock alltid förbjudet att använda pyrotekniska varor närmare än 200 
meter från Länssjukhuset. 
På påskafton, valborgsmässoafton samt nyårsafton från klockan 20.00 fram till 
klockan 01.00 påföljande dag får pyrotekniska varor användas utan tillstånd av 
polismyndigheten, med undantag för Larmtorget och Stortorget. 
Avfyrningsplats eller beräknad nedslagsplats får inte vara närmare 
bostadsbyggnad än 25 meter.” 
 
Det har genom åren kommit in flera medborgarförslag som pekar på en 
problematik kring fyrverkerier och därmed önskemål om ytterligare 
begränsningar. Det är också en utbedd diskussion runt om i landet och 
motioner har lämnats in till riksdagen kring detta.    
Reglerna för nyårsraketer har ändrats under de senaste åren och blivit hårdare. 
Detta har resulterat i att antalet skador minskats: 
 
2002 - Smällare förbjuds. 
2008 - Förbud mot fyratums stjärnrör. Förbudet ledde till att ingen sedan dess 
avlidit i Sverige på grund av nyårsfyrverkerier. 
2014 - Förbud mot raketer med krutvikt på över 75 gram. De kan tränga in i 
kroppen och explodera. 
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  Sammanträdesdatum 
   2021-06-17 

 

 

2019 - Från mitten av 2019 krävs tillstånd för privatpersoner, vilket innefattar 
utbildning. Detta krävs för att få tillstånd att skjuta raketer med pinne. 
 
Enligt uppdrag från majoriteten har en arbetsgrupp sett över de lokala 
ordningsföreskrifterna. Gruppen består av; Staffan Johnson och Johanna 
Marschik samhällsbyggnadskontoret miljö, Mattias Andersson och Frida Cesar 
brandkåren, Mikael Erkki polisen, Ann-Charlotte Lönnroth koordinator 
samhällsbyggnadskontoret samt Madeleine André serviceförvaltningen. 
Synpunkter från de inblandade har beaktats i förslaget.   
 

Motivering 
Syftet med lokala föreskrifter i det aktuella fallet, ska vara att förebygga att 
människors hälsa skadas till följd av användningen av pyrotekniska varor (se 
prop. 1992/93:210 s. 284).  
 
I förarbetena till ordningslagen betonas vikten av att kommunerna meddelar 
endast sådana lokala föreskrifter som verkligen behövs (prop. 1992/93:210 s. 
138 ff).  
Högsta förvaltningsdomstolen, har i rättsfallet RÅ 1992 ref. 75 vidare uttalat att 
lokala föreskrifter måste ha ett sådant innehåll och vara utformade med sådan 
exakthet att möjlighet finns att tillämpa dem och övervaka efterlevnaden av 
dem. 
 
Avsikten med 3 kap. 9 § i ordningslagen är enligt förarbetena att det ska kunna 
införas krav på tillstånd för eller förbud mot användning av pyrotekniska varor 
inom ett visst begränsat område eller beträffande varor av visst slag. Behov av 
sådana möjligheter kan tänkas föreligga i fråga om särskilt känsliga platser, t.ex. 
vid sjukhus eller vårdhem eller på s.k. innertorg, där risken för att människors 
hälsa eller egendom (t.ex. husdjur) skadas till följd av användningen av 
pyrotekniska varor är mer påtaglig.  
 
Samhällsbyggnadskontoret bedömer med hänsyn till ordningslagen, att den 
föreslagna åtstramningen av tid, datum och plats för att tillåta användning av 
pyrotekniska varor, inte är inskränkande till den grad att den enskildes intresse 
kan anses påverkas i någon större omfattning.  
Den föreslagna begräsningen bedöms inte heller försämra möjligheten att 
tillämpa, följa   och övervaka vad som föreskrivs. Ytterligare begränsningar kan 
också anses främja den allmänna ordningen. 
 
Vidare anser samhällsbyggnadskontoret att ett totalförbud bör råda på 
föreslagna platser som är särskilt känsliga på grund av större risk att 
människors hälsa eller egendom kan skadas till följd av användningen av 
pyrotekniska varor. 

Överläggning 

Hälsoskyddsinspektör Johanna Marschik redogör för ärendet. 
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Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige att besluta: 
 
Kommunfullmäktige beslutar att ändra § 16 i de lokala ordningsföreskrifterna 
för Kalmar kommun till följande:  

Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor § 16 
Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor utan tillstånd av 
polismyndigheten. 

På nyårsafton från klockan 23.00 fram till klockan 01.00 påföljande dag får 
pyrotekniska varor användas utan tillstånd av polismyndigheten.  

Det är dock alltid förbjudet att använda pyrotekniska varor på Kvarnholmen 
samt närmare än 200 meter från Länssjukhuset, omsorgsboenden, Kalmar slott 
och Tjärhovet. 

 
 
 

Sekreterare 

Monica Helgesson 
 
 

Justeras 

 
Peter Akinder Nikoletta Lettersson 
ordförande  
 



 

 
 

 

 

 
Samhällsbyggnadskontoret    

Adress   ,    │ Besök    
Tel 0480-45 00 00 vx │ Fax   │    

   

    TJÄNSTESKRIVELSE 
Handläggare Datum Ärendebeteckning 

Johanna Marschik 2021-05-25 SBN 2021/0090 
   

 
 
 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 
 
 

Revidering av lokala ordningsföreskrifter gäl-
lande fyrverkeri och andra pyrotekniska varor, 
2021-2356 

Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige att besluta: 
 
Kommunfullmäktige beslutar att ändra § 16 i de lokala ordningsföreskrifterna 
för Kalmar kommun till följande:  
Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor § 16 
Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor utan tillstånd av polismyndig-
heten. 
På nyårsafton från klockan 23.00 fram till klockan 01.00 påföljande dag får 
pyrotekniska varor användas utan tillstånd av polismyndigheten.  
Det är dock alltid förbjudet att använda pyrotekniska varor på Kvarnholmen 
samt närmare än 200 meter från Länssjukhuset, omsorgsboenden, Kalmar slott 
och Tjärhovet. 

Bakgrund 

I de lokala ordningsföreskrifterna för Kalmar kommun återfinns bestämmelser 
om hur den allmänna ordningen i kommunen skall upprätthållas. Föreskrifter-
na har sin grund i ordningslagen. Föreskrifterna reviderades senast den 21 mars 
2017. I de lokala ordningsföreskrifterna finns bestämmelser som riktar sig mot 
fyrverkerier och pyrotekniska varor (§ 16). De nuvarande föreskrifterna lyder 
enligt följande:  
 
”Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor 
§ 16 
Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor utan tillstånd av polismyndig-
heten. 
Det är dock alltid förbjudet att använda pyrotekniska varor närmare än 200 
meter från Länssjukhuset. 
På påskafton, valborgsmässoafton samt nyårsafton från klockan 20.00 fram till 
klockan 01.00 påföljande dag får pyrotekniska varor användas utan tillstånd av 
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polismyndigheten, med undantag för Larmtorget och Stortorget. Avfyrnings-
plats eller beräknad nedslagsplats får inte vara närmare bostadsbyggnad än 25 
meter.” 
 
Det har genom åren kommit in flera medborgarförslag som pekar på en pro-
blematik kring fyrverkerier och därmed önskemål om ytterligare begränsningar. 
Det är också en utbedd diskussion runt om i landet och motioner har lämnats 
in till riksdagen kring detta.    
Reglerna för nyårsraketer har ändrats under de senaste åren och blivit hårdare. 
Detta har resulterat i att antalet skador minskats: 
 
2002 - Smällare förbjuds. 
2008 - Förbud mot fyratums stjärnrör. Förbudet ledde till att ingen sedan dess 
avlidit i Sverige på grund av nyårsfyrverkerier. 
2014 - Förbud mot raketer med krutvikt på över 75 gram. De kan tränga in i 
kroppen och explodera. 
2019 - Från mitten av 2019 krävs tillstånd för privatpersoner, vilket innefattar 
utbildning. Detta krävs för att få tillstånd att skjuta raketer med pinne. 
 
Enligt uppdrag från majoriteten har en arbetsgrupp sett över de lokala ord-
ningsföreskrifterna. Gruppen består av; Staffan Johnson och Johanna Marschik 
samhällsbyggnadskontoret miljö, Mattias Andersson och Frida Cesar brandkå-
ren, Mikael Erkki polisen, Ann-Charlotte Lönnroth koordinator samhällsbygg-
nadskontoret samt Madeleine André serviceförvaltningen. Synpunkter från de 
inblandade har beaktats i förslaget.   
 

Motivering 
Syftet med lokala föreskrifter i det aktuella fallet, ska vara att förebygga att 
människors hälsa skadas till följd av användningen av pyrotekniska varor (se 
prop. 1992/93:210 s. 284).  
 
I förarbetena till ordningslagen betonas vikten av att kommunerna meddelar 
endast sådana lokala föreskrifter som verkligen behövs (prop. 1992/93:210 s. 
138 ff).  
Högsta förvaltningsdomstolen, har i rättsfallet RÅ 1992 ref. 75 vidare uttalat att 
lokala föreskrifter måste ha ett sådant innehåll och vara utformade med sådan 
exakthet att möjlighet finns att tillämpa dem och övervaka efterlevnaden av 
dem. 
 
Avsikten med 3 kap. 9 § i ordningslagen är enligt förarbetena att det ska kunna 
införas krav på tillstånd för eller förbud mot användning av pyrotekniska varor 
inom ett visst begränsat område eller beträffande varor av visst slag. Behov av 
sådana möjligheter kan tänkas föreligga i fråga om särskilt känsliga platser, t.ex. 
vid sjukhus eller vårdhem eller på s.k. innertorg, där risken för att människors 
hälsa eller egendom (t.ex. husdjur) skadas till följd av användningen av pyro-
tekniska varor är mer påtaglig.  
 
Samhällsbyggnadskontoret bedömer med hänsyn till ordningslagen, att den 
föreslagna åtstramningen av tid, datum och plats för att tillåta användning av 
pyrotekniska varor, inte är inskränkande till den grad att den enskildes intresse 
kan anses påverkas i någon större omfattning.  
Den föreslagna begräsningen bedöms inte heller försämra möjligheten att till-
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lämpa, följa   och övervaka vad som föreskrivs. Ytterligare begränsningar kan 
också anses främja den allmänna ordningen. 
 
Vidare anser samhällsbyggnadskontoret att ett totalförbud bör råda på före-
slagna platser som är särskilt känsliga på grund av större risk att människors 
hälsa eller egendom kan skadas till följd av användningen av pyrotekniska va-
ror. 
 
 
 
 
Staffan Johnson Johanna Marschik 
Verksamhetschef miljö Hälsoskyddsinspektör 
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Kalmar kommun 
Dzenita Abaza 
Box 611 
 391 26 
Kalmar 

Medborgarförslag rörande fyrverkerier - ska vi ha det så här? 

Vi ser med förskräckelse i tidningarna vilka incidenter som uppstår vid 
nyårsfirande med fyrverkeri – smällare i trapphus och affärer, bilar som blir 
förstörda och människor som blir lemlästade. Listan kan göras hur lång som 
helst. 
Ska vi ha det såhär? 

I år uppmanades alla att inte belasta sjukvården pga covid 19.  
Man var orolig att få in skador efter smällare.  
En av oss har vårdats i 24 dygn med covid 19. Personalen sliter förskräckligt och 
då blir man frustrerad när man hör att folk inte respekterar sjukvårdens vädjan. 
Ska vi ha det såhär? 

Många av oss har skotträdda djur och får alltid gå hem i god tid före  tolvslaget, 
när vi är bortbjudna, för att hinna hem innan helvetet bryter lös.  
Många tar bilen med husdjuret och kör ut på landet för att komma undan 
smällarna. 
Ska vi ha det så här? 

För att inte tala om alla katter, kaniner i burar och höns i hönsgårdar – hur 
vettskrämda blir inte de och kan inte fly då de är instängda? 
Ska vi ha det såhär? 



Vi pratade med en hästägare som satt 1 timme i hästhagen för att kolla upp att 
ingen raket gick fel eller att hysteri utbröt bland djuren.  
Ska vi ha det såhär? 

En önskan vore att Kalmar kommun blir först med ett tyst nyårsfirande med ett 
fantastiskt ljusspel, som kan användas om och om igen. 

Vi vill att Kalmar kommun blir en föregångskommun och lokalt förbjuder alla 
former av smällare och raketer vid olika firande och högtider, samtidigt som 
man förespråkar och verkar för en lagändring i riksdagen för att stoppa 
fyrverkerierna. 

Vi hoppas att det finns en vilja att ta sig an denna stora uppgift som kommer till 
fromma för sjukvårdskostnaderna, personalen, olycksoffren och djuren. 

Med vänlig hälsning 

Ann och Tomas Rydh 
Elisabet Larsson 
Lars Bäckström 
Lena och Conny Cras 
Pia Alterec och Christer Granberg 

yvje01
Överstruket
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